# 让"工程师红利"持续释放

## ——我国工程科技人才队伍发展壮大有力支撑高质量发展

新华社记者 张泉 王鹏 温竞华

宇树机器人惊艳"亮相"、DeepSeek引领人工智能大模型发展潮流······高水平创新成果竞相涌现,背后是高水平人才队伍的支撑。 人才是第一资源。当前,我国工程科技人才队伍不断壮大、质量水平持续提升,为经济社会高质量发展强力赋能。外媒评价:中国的"工程师红利"正产生巨大回报。

"工程师红利"如何助力中国式现代化建设?未来如何持续释放"工程师红利"?新华社记者开展了深入采访。

#### "工程师红利"加速显现

高能同步辐射光源成功发射第一束光、"梦想"号大洋钻探船建成人列、60MW / 600MWh 液态空气储能示范项目全面推进……2025 中关村论坛年会开幕式上发布的十项重大科技成果,受到高度关注。

这是中国创新活力迸发的一个缩影。

工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。2024年1月19日,"国家工程师奖"表彰大会在京召开,81名"国家卓越工程师"和50个"国家卓越工程师团队"获表彰,充分显示了党中央、国务院对工程科技人才的高度重视和殷切期望。

曾几何时,与主要发达国家相比,我国科学研究长期处于追赶状态,制造业长期处于国际产业分工链的中低端。如今,我国正在进行一场"华丽转身"。

广大工程科技人员勇攀高峰、锐意攻关,铸造一个个"大国重器",攻克一项项关键核心技术,有力推动了我国科技创新和经济社会高质量发展。

——基础前沿研究不断取得世界 级突破。

口径500米,反射面板总面积相当于30个标准足球场,能接收到百亿光年以外的电磁信号……"中国天眼"工程团队经过约30年技术攻关、四代科研工作者接续奋斗,实现了我国射电望远镜从追赶到领先的跨越,让中国科学家站在了人类视野的最前沿。

近年来,在工程科技人员不懈努力下,我国建成高海拔宇宙线观测站、上海光源线站工程、子午工程二期、综合极端条件实验装置等一批科技基础设施,助力我国基础科学研究取得一项项世界级成果。

——战略高技术领域不断迎来新 跨越。

用于运载零下163摄氏度的液化天然气(LNG),单次运载能力达27.1万立方米……这是中船集团沪东中华自主设计的世界最大的LNG运输船,目前已拿下24艘国际订单。沪东中华LNG运输船研制工程团队经过20余年接续攻关,打造造船业"皇冠上的明珠",使我国大型LNG运输船建造实现从无到有、从追赶到领先。

"嫦娥"揽月,"天和"驻空,"天 问"探火,"地壳一号"挺进地球深处, "奋斗者"号探秘万米深海,全球首座 第四代核电站商运投产……广大工程 科技人员接续奋斗,助力我国战略高 技术领域不断迎来新跨越。 ——经济社会高质量发展新动能 持续涌现。

蛇年春晚,宇树机器人与人类舞者共舞,一举"走红"。在工程科技团队的悉心"调教"下,这款机器人能跑、能跳,还能完成后空翻等高难度动作,让人们看到了机器人产业发展的新机遇。

从北斗导航提供全球精准服务,到高铁技术树起国际标杆;从电动汽车、锂电池、光伏产品"新三样"引领出口增长,到新锐科创企业异军突起……中国工程科技人员不断开辟新领域新赛道,激发高质量发展新动能。

最新发布的《国家创新指数报告 2024》显示,我国创新能力综合排名 居世界第10位。北京大学国民经济 研究中心主任苏剑认为,中国经济的 发展动力正从人口红利向知识红利 转变。

### "工程师红利"源自人才队伍壮大

美国一家智库机构的数据显示,2022年,在全球排名前20%的人工智能研究人员中,有47%的人本科学业是在中国完成的,而在美国读完本科的仅占18%。外媒认为,更大的人才库让中国更有机会实现技术突破。

新中国成立70余年来,我国从"一穷二白"的农业国,到建立起独立的、比较完整的工业体系,再到成为世界第一大工业国,产业结构持续升级。这背后,国家对教育、科技和人才培养的高度重视是实现巨变的关键。

经过多年努力,我国研发人员全时当量连续多年居世界首位,形成了全球最完整的学科体系和最大规模的人才体系,工程师数量位居世界前列。

"为什么我们的学校总是培养不出杰出人才?""钱学森之问"提出了我国高等教育如何提升质量的紧迫课题。如今,通过持续探索,我国高等教育质量不断提升,高水平工程科技人才大量涌现。

回忆起与国家卓越工程师学院的"初次见面",北京理工大学国家卓越工程师学院2022级博士生路潇然依然印象深刻。

"面试现场除学校老师外,还有不少企业专家参与,提问更关注技术应用层面的问题。这让我意识到,卓越工程师必须将理论与工程实际充分结合,在实践中把握和解决'真问题'。"路潇然说。

为破解关键领域高层次人才供给短缺问题,教育部2010年发布关于批准第一批"卓越工程师教育培养计划"高校的通知,旨在培养一大批创新能力强、适应经济社会发展需要的高质量工程科技人才。

这是我国工程科技人才梯队建设的一个生动缩影。如今,工程学已成为中国研究生阶段最受欢迎的专业之一,这为工程科技人才队伍的壮大提供了源源不断的后备力量。

与此同时,伴随着政策赋能、产业聚力,我国工程科技人才成长环境持续优化。

四川成都锦城湖畔,天府长岛数字文创园坐落于此,这里是电影《哪吒2》的诞生地。《哪吒2》制作链上的关键企业在这里集聚:可可豆动画负责出品制作,墨境天合负责视觉特效,千鸟动画负责美术设计……

好IP的培育需要好的土壤。这里不仅诞生了"哪吒"系列电影,还聚合了从IP开发、内容制作到衍生品运营的完整产业链,大量工程科技人才在这里不断成长,众多企业逐渐发展壮大。

放眼全国,党的十八大以来,科技评价体系不断健全,知识产权保护制度持续完善,"揭榜挂帅"、松绑减负等举措不断推进,为工程科技人才搭建了更加广阔的舞台。

中国移动牵头的5G国际标准达数百项;《黑神话:悟空》跻身有史以来最畅销的30款游戏之列;中国企业推出的高性能、高开放度的AI模型给世界带来惊喜……"工程师红利"不仅成为推动我国经济高质量发展的重要力量,也为世界创造发展新机遇、注入发展新动力。

#### 让"工程师红利"助力中国式现 代化建设

推进中国式现代化,科技要打头阵。经济社会高质量发展对科技创新和工程科技人才队伍提出更高要求。如何进一步壮大工程科技人才队伍,如何通过深化改革充分释放人才活力,成为必须破解的重要课题。

——加强协同育人,进一步壮大 工程科技人才队伍。

"大一选专业,大二选产业,大三选企业,大四选就业""从开展工程训练到驻企毕业设计,本科生每年都必须参与综合实践"……3月29日,上海电机学院发布应用型人才培养模式改革方案,引导学生走进企业"真刀真枪"解决问题,在"一线战场"锤炼本领。

优化高等教育布局,加快推进地 方高校应用型转型;推动学科融合发 展,加强基础学科、新兴学科、交叉学 科建设;建强国家卓越工程师学院、 国家产教融合创新平台……当前,我 国扎实推进教育科技人才一体发展, 一系列改革部署加快工程科技人才 培养。 培养更多优秀工程科技人才后备军,还要从娃娃抓起,在广大中小学生心中种下工程科技的"种子"。例如,宇树科技创始人王兴兴从小就喜欢做手工、"搞发明",这为今天的创新打下良好基础。

从修订完善中小学科学及相关学科课程标准及教材,到要求跨学科主题学习原则上应不少于10%,再到逐步推动实现每所小学至少有1名具有理工类硕士学位的科学教师,我国正在全面加强基础教育阶段的科学教育,夯实工程科技人才根基。

——优化创新环境,充分释放工 程科技人员创新活力。

多位受访专家表示,打造高素质 高水平的工程科技人才队伍,要建立 良好的科研保障环境,让工程科技人 员回归科研本身,围绕国家战略需求,集聚力量进行原创性引领性科技 攻关。

深化以创新质量、绩效、贡献为导向的科技评价改革;探索符合科技成果转化和创新创业客观规律的新管理模式;开展减轻科研人员负担系列专项行动……随着我国科技体制改革不断深化,我国工程科技人员创新环境将持续优化。

——搭建创新平台,将人才优势 转化为产业动能。

广州,"百万英才汇南粤"春季大型综合招聘会上,一批企业高薪招聘自动驾驶算法工程师、AI引擎研发工程师;北京,2025中关村论坛年会上,一系列创新举措为高科技企业和工程科技人才搭建起"对接平台"……创新企业与高水平人才的相遇,必将碰撞出更多未来产业的"火花"。

企业出题、协同破题、市场阅卷, 近年来,浙江宁波强化企业创新主体 地位,探索完善协同攻关机制,目前已 成立省、市重点企业研究院 68 家,组 建创新联合体 20 家。"十四五"以来, 企业牵头市级重大科技攻关项目数占 比达 64%,一批自主创新产品"上天 入海"、服务"国之重器"。

深化科技成果转化机制改革,加强国家技术转移体系建设,加强技术经理人队伍建设……随着一系列改革举措的加速推进,我国工程科技人员将为高质量发展持续赋能。

"随着教育链、产业链深度融合, 人才链、创新链有机衔接,政策链、服 务链不断完善,我国'工程师红利'将 持续释放,为中国式现代化建设提供 有力支撑。"中国国际经济交流中心研 究员梅冠群说。

新华社北京4月6日电